

贴心民政 服务先锋

市民政局 联办

因为有爱 他们的明天会更好 福利院 :129 名孤残儿童温暖的家

记者 陈丹丹 文/图

这里的孩子是不幸的,他们或身患某种疾病,或身体有某些残疾缺陷,被父母遗弃,这里的孩子又是幸福的,他们在失去父母之爱的同时,得到了另一种关爱。对于他们来说,瑞安市社会福利院就是他们的家。

目前,市社会福利院收留的孤残儿童共129名,他们大多患有脑瘫、唇腭裂、先天性心脏病等疾病,他们不知道谁是生身父母,不知道自己的姓名籍贯,但因为福利院给予他们最大的呵护,大部分孩子都勇敢地走进校园读书,部分还在社会上找到了工作。



孩子们在新教室内学习画画

六一 节前,孩子们搬进了新家

丢,丢手绢儿 几个小孩子在室内玩起了丢手绢的游戏,小脸红扑扑的,显得异常活跃。

这是今年六一儿童节,市社会福利院上演的欢乐一幕。对于这里的孩子们来说,这次过节意义非凡,因为赶在节前,他们搬进了新家。

院落整洁、绿树成荫,几个孩子正在嬉笑打闹,沐浴着暖暖的阳光。昨日,记者走进位于瑞祥大道1087号的市社会福利院儿童部,一幅生动而温馨的画面映入眼帘。

新大楼有3层,不仅配备多功能活动室、特殊教育室及餐厅、宿舍等,还有孩子们期盼已久的流动图书室。每个楼层功能分区、房间、科室一目了然,楼梯、走廊间的可爱卡通图案醒目入眼,充满童趣。

在市技工学校上学的小方刚刚放学,就急忙跑到流动图书室里,拿起一本科技方面的书籍津津有味地看起来。她说:好高兴我们以后有这么多好书可以看了。据悉,该院流动图书室现有图书近千册,是孩子们最好的精神食粮。

开学后,20多名适龄儿童上学去了,与寒暑假相比,现在的福利院冷清了许多。市社会福利院副院长南展宇说,留在福利院的学龄前儿童,福利院腾出一个大房间作为他们多功能活动室,孩子们平时可以在这里做游戏、下棋。

现在福利院里住着19个孩子,为了实现集体供养、统一管理,福利院后山供养楼已启动建设,大概3年后,在顺泰分部及寄养家庭生活的孩子也能回归大家庭了。南展宇说。

融入社会 孤残儿童的明天会更好



孤残儿童参加文艺汇演

细心呵护,被遗忘的孩子不孤单

在工作人员的带领下,记者参观了孩子们的生活区,只见采光充分的宿舍收拾得井井有条,桌椅、儿童床、被褥、康复用具、医疗设备等一应俱全。在工作人员的



姜雪芳帮做完手术的莹莹清洗创口

陪同下,几个年幼的孩子正在房内玩耍,看到陌生人,他们并不拘束,笑着朝记者招起了小手。

一位工作人员告诉记者,近年来,孩子们的居住和生活设施条件逐步提升,每个月的补助从原先的580元提高至1580元,每餐从原来的2个菜增加到4个菜,每天还可以定时吃到水果和点心。

在福利院的儿童部,默默奉献的工作人员有很多,她们一直工作在最辛苦的一线,从饮食起居到日常教育,视孤儿为自己的孩子,用真情和爱心为每一个孤儿撑起一片爱的蓝天,让他们真正感受到人间真情。

康复治疗是孩子的必修课,福利院安排专人负责,每周将需要康复的孩子送到

专门的康复医疗机构进行为期5天的康复。每天规定时段内,康复治疗室内都会传出孩子的哭声,尽管孩子在康复治疗过程中很痛苦,但工作人员也只能咬牙坚持,因为这是这些孩子能像正常人一样走路和生活的第一步。

姜雪芳现任市社会福利院儿童部副主任,加班加点早已成为她的工作习惯。她对院里19名孩子的情况了如指掌,哪个孩子需要在哪个阶段做手术,哪个孩子需要怎样的康复治疗,哪个孩子在哪个阶段需要按摩矫正,她在心里都记得清清楚楚。

让躺着的孩子坐起来,让坐着的孩子站起来,让站着的孩子走起来。姜雪芳一直追求这样的目标,她说,只要努力,孩子们的将来会幸福的。

如何让孤残儿童回归家庭、融入社会,生活得更加幸福,这既是社会关心的问题,也是福利院的重要职责。

这些年来,福利院重点对孤残儿童进行启蒙教育、学前教育、基本技能和生活技能等训练,部分脑瘫儿童经过治疗学会了讲话,见到人会主动打招呼,还会自己吃饭、穿衣、大小便等。

对于身体有缺陷而智力正常且已进入学龄期的小朋友,福利院都尽量提供条件,让他们到正规学校上课,使他们学习文化知识,将来能融入社会。

每个老师都要有爱心,有耐心,既要当老师,又要当妈妈。市社会福利院儿童部主任李丹说,进入福利院的孩子,基本都会有智力或肢体方面的问题,但是福利院一直平等对待每个孩子,坚持不嫌弃,不放弃的教育理念,培养孩子成长。

截至目前,市社会福利院已经培养出7名大学生,更有不少孤残儿童依靠自己的天份,融入社会,走出了属于自己的路。

在该院长大的许立春小时候被诊断为先天性失明,但他凭借着自身的天份和毅力,成了瑞安小有名气的葫芦丝艺术家,并在温州市级的比赛中频频获奖,学校一天只有一节课,可葫芦丝对手指、舌头的运用要求很高,不能看谱,只能通过听伴奏,回宿舍再三练习。许立春告诉记者,将来,他要在艺术道路上继续奋斗。

许立春的事迹感动了许多人。李丹说,我们最大的愿望是,在福利院长大的每个孩子都能够通过治疗逐步康复,回归家庭,回归社会。

(文中孩子均系化名)

“明天计划”,让生命重燃希望之火

今年6月,刚出生不久的莹莹就被亲生父母遗弃在玉海街道松桥路街心公园内,民警将她送到了福利院,经检查,小莹患有先天性肛门闭锁症和轻度脑瘫,并且身体多项功能落后。

莹莹刚被送来时没有肛门,大便不能及时排出,如果不及时做手术,肯定会有生命危险。据该院医务室主任赵碎燕说,了解到相关情况后,福利院开辟绿色通道,第一时间为莹莹联系医院并安排了手术,医生在莹莹的腹部人工造瘘,总算保住了她的生命。

现在,做完一期手术的莹莹身体各方面状况良好,也会咿咿呀呀地表达情绪了。每天,福利院的工作人员要为她换五六次尿布,同时还要定时地给她擦拭,避免感染。

想让莹莹完全康复,必须通过手术再造一个肛门,这还需要一个过程。赵碎燕说,幸好有明天计划,才可以让这些不幸的孩子重获新生,健康快乐地成长。

据统计,自2004年浙江省残疾孤儿手术康复明天计划(简称明天计划)实施以来,福利院安排孤残儿童进行手术共有145人次,进行康复的有108人次。

2010年10月,小静通过明天计划接受了足内翻矫正手术。记者在活动室看见小静的时候,她正在依靠下肢助行器自己学习走路,尽管步履还有些蹒跚,但走得非常认真。

小静虽身有残疾,但意志非常坚强。赵碎燕感慨地说,对于这些足内翻的孩子来说,康复治疗十分辛苦,有时候

小蓉都累趴倒在地上了,但是在老师、护理员的鼓励下,她还是会努力地爬起来继续锻炼走路。

目前,该院尚有13名儿童正在浙江民政康复中心接受免费康复治疗。其中6人接受语音康复治疗,2人接受肢体康复治疗,5人接受智力康复治疗。



小静依靠下肢助行器学习走路